

棠下镇实验中心小学扎实推进素质教育 “和美”教师培育“核美”学子多元成长

培养名师 建设“和美”团队

教师是一个学校的灵魂所在。该校始终把师资队伍作为学校核心工程，全力建设一支“师德高尚、构造合理、业务精湛、充盈活力”的“和美”教师团队。

一方面，该校逐步制定了《学校青年教师培养方案》《学校名师培养工程方案》等，并于2020年启动青年成才奖和名师培养工程，至今已评选出两届，有10位教师被评为学校名师培养对象。7人被评选为蓬江区名师，其中陈晓睿老师成立了“名班主任工作室”，引领全校青年教师共同成长。

另一方面，在2022年新课标引领下，该校再次主动谋划，认真实施“青蓝”工程、信息技术2.0提升工程、学科大比武、评选学校“最美教师”，深

人推进“双减”政策和分层教学，大批青年教师的教學能力与水平得到快速提高。

近日，在蓬江区棠下镇举办的小学语文青年教师说课比赛中，该校语文教师彭芳芳在展示课例《山居秋暝》时循循善诱，引导学生深入理解文本，并结合课例录像清晰讲解自己的课堂教学思路及教学策略，整体表现沉稳大气，赢得评委的肯定。

“以赛促教，我鼓励青年教师积极参赛，通过集体备课磨课，帮助他们站上讲台、站稳讲台、成为骨干。”该校副校长刘小敏说。今年以来，宁小镜、彭芳芳、李杰辉、范杨利、李芳雯、陈金梅、谭颖贤等15名教师参加蓬江区教师专业技能大赛均获一等奖。范杨利老师的课例《厨房一角》

被评为2021年省级基础教育精品课。彭芳芳老师的课例《四季之美》被评为2021年区级基础教育精品课。

另外，今年共有梁关林、冯淑娟等13名教师入选“蓬江区首批人才库”。在名师引领下，该校艺术教研组“蓬江区教育创新集体”称号，英语科组的《立足小学英语课堂，在主题式教学中探索育人的实践与研究》成为蓬江区教研基地项目。学校获“少年讲书人”电视展播节目（第四季）优秀组组奖。

“学校给予青年教师充足的安全感和团队归属感，并为每位青年教师提供了一对一的师徒结对，能使我们更快适应新环境，帮助我们提升。”该校青年教师黄翠玉说。

“良辰美景，悠悠我心田……”良溪古村，后珠玑巷，深厚的文化底蕴孕育着棠下镇实验中心小学（以下简称“棠下实小”）蓬勃发展，校园里稚嫩的孩童传唱着原创童谣《良溪弯弯》，精气神十足。

棠下实小位于“后珠玑巷”文化发源地良溪古村南侧，创办于1998年，在24年发展中形成了“一切为了孩子的健康成长”办学理念，先后被评为全国优秀家长学校、广东省少先队优秀中队、广东省安全文明校园、江门市体育传统项目学校（篮球）等。近年来，该校在全面贯彻党的教育方针，扎实落实蓬江区教育局“一评三立”办学质量评价体系的基础上，大力建设“和美”团队，追寻“何趣”课堂，坚持素质教育，培育全面发展的“核美”五品少年，校园里一片生机。

“这一年，我最大的感受是教师快速专业成长，学生多元化发展，家长对我们的认可度越来越高！”该校校长邱全新感慨道。

文/图 潘诗欣 聂嘉仪

加强教研 追寻“何趣”课堂

“李老师在游戏中教会我们写作文，太有趣了！”“原来游戏还有这么多学问，真是一次全新的体验！”……说起上课，该校五（5）班学生梁锦程和五（6）班学生胡嘉俊一下打开了“话匣子”。

走进棠下实小的课堂，可以发现是灵动有趣、充满求知氛围的。比如在英语教师劳绮娜执教的Peter the Foodie课外阅读课中，她通过本课多样的活动，从理解、分析、比较、推理、批判、评价、创造等方面提升学生的思维品质，希望学生提高自我健康管理意识，纠正不良饮食习惯。笔者注意到，一节课下来，学生不仅学得开

心，还学有所得，用知识解决了实际生活问题。

“课堂是教学的‘生命线’，‘双减’要求我们向课堂40分钟要质量。”该校教导主任宁小敏说，该校持续深化课程改革，全校师生追寻“何趣”课堂，老师乐教善教，学生好学乐学，课堂效率和教学质量得到进一步提高。

“何趣”课堂，即充分运用信息化教学手段，以学生小组合作为核心，融合评价奖励机制的充满趣味性的课堂，旨在培养学生的创新思维和自主探究能力，让学生体验学习的乐趣。

据了解，为打造高效课堂，该校认真开展校

本教研，以教研组为基础，探索各学科高效课堂模式和思路，确立学科带头人及研究方向、研究主题，通过讲座、观摩课、示范课等多种教研教学活动，推进高效课堂的探索实施。每学期每位学校领导听课不少于25节，教导主任或主抓教学领导不少于30节，并评课指导。

“每周有不同主题的教研活动，在思维的碰撞中、理念的交流中、教学业务的切磋中，我们的专业能力得到不断加强和提升。”该校青年教师李秀云说。

搭建平台 培育“核美”学子

10月13日，棠下实小全体少先队员们聚集在火红的队旗下，共同庆祝少先队建队73周年。“这是我设计的‘抗疫小卫士’特色奖章！”当天，该校开展了“红领巾奖章”特色奖章设计征集活动，队员们的作品寓意丰富、简洁明了，不但展现了新时代少先队员的主人翁意识，更体现了浓浓的爱国情。

这是棠下实小结合节日开展的“核美”五品少年争章活动之一。近年来，该校牢牢把握立德树人的根本目标，坚持素质教育，培养具备社会主义核心价值观和核心素养的“核美”五品少年，全校学生纷纷争当“金鳞学子、木兰学子、若水学子、火舞学子、乐土学子”。

“为搭建更多促进学生多元化发展的平台，我校还每年开展体育艺术节、班级文化评比等活动，让学生在丰富的活动中绽放自我。同时依托第二课堂、复兴少年宫等，点燃孩子的梦想。”该校政教处主任聂嘉仪说。目前该校共开设少儿编程、小小科学家、篮球、合唱等社团30多个，轻黏土、衍纸、木兰剑等10个复兴少年宫兴趣班。

不仅如此，该校还积极组织学生参加各级各类比赛，2021年9月至今共有169名学生在省、市、区比赛中获奖。其中，在广东省《少年讲书人》（第四季）电视展播活动中，吴忻、华思婷获“王牌讲书人”称号，张梓铭等18人获“出彩讲书人”称号，叶一苇等71人获“优秀讲书人”称号；

在江门市第八届“小小科学家”少年儿童科学教育体验活动中，谭嘉森获二等奖，齐忠涵、冯俊美获三等奖；在2022年蓬江区中小学科技劳动教育实践活动（计算思维）中，李梓涛获一等奖并获推送参加市赛资格，赵俊旭、叶皓朗获二等奖。

“通过参加《少年讲书人》活动，吴忻进步很大，写稿、修改、表情、手势等每个细节都要考虑，大大地提高了她的能力，并让她真正明白了‘台上一分钟，台下十年功’的道理。”吴忻的家长陈丽英说。

谈及未来发展，邱全新信心满满：“新时代，新征程，我们将认真贯彻党的二十大精神，全力提高学校的软硬实力，办人民群众满意的教育！”



▲“核美”学子童心向党。

►“和美”教师团队。

校园教育周刊

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

“模拟法庭”走进江门市第一实验学校 让学生“沉浸式”学法知法懂法

江门日报讯（文/图 记者/吕中言 通讯员/法匡宣）16岁的“被告人”在学校经常遭受校园暴力，有一次被多人围堵时，他选择将带头欺负他的同学刺伤。在法庭现场，“审判长”正襟危坐，有条不紊地主持庭审，“公诉人”“辩护人”唇枪舌剑展开辩论……“模拟法庭”正在开庭审理。

11月19日，由江门市普法办主办，江海区人民检察院、广东法匠律师事务所等单位协办的“校园模拟法庭”活动（江门市12·4宪法宣传周系列活动之一）走进江门市第一实验学校（简称“江门一实”）。活动全程由该校学生扮演审判长、审判员、公诉人、辩护人、检察官等角色，控辩双方围绕案情引用法规、讲述法理，还原真实的庭审现场，该活动还通过多个网络平台进行了现场直播，截至活动结束，合计超1.2万人次观看。

“辩护人”大方自信，思路清晰，表情‘卓越’。“被告人”的表演很有层次感，良好的社会关注度，与学生们精湛的演技是分不开的，直播期间，大批网友留言为学生点赞。“扮演被告人的学生刘振坤是一位好学生，这是他首次在

校园活动中挑战被告人角色。对此他十分投入，查阅了大量法律材料和案例。”江门一实校长助理林郁周说。

一个日常被霸凌的青少年，最终挥刀刺向霸凌者的心理活动变化轨迹，被刘振坤演绎得十分到位。“饰演被告人是全新的挑战，在这个过程中我经历了一系列心理斗争，演技提高之余，也让我更了解法律，明白什么是法治精神。”刘振坤说。

在庭审环节结束，等待宣判期间，江海区人民检察院刑事审判庭庭长李亮、江海区人民检察院副检察长袁惠云、广东法匠律师事务所合伙人律师郑洋洋三位现场嘉宾分别进行了点评。李亮说：“学生的表现非常优秀，‘公诉人’声音洪亮、气场十足；‘证人’出庭作证环节让人意想不到，体现了庭审的完整性。”

在“模拟法庭”上，检察院以涉嫌故意伤害罪提起公诉，被告人在审判阶段取得被害人及法定监护人的谅解，最终，法庭现场宣布被告人被判处有期徒刑。同时，检察院对于疏于管教被告人的父母、经常欺负被告人的同学及



“模拟法庭”现场，控辩双方围绕案情引用法规、讲述法理。

他们的家长发出《监护督促令》。

这场“沉浸式”“模拟法庭”活动，以学生乐于接受的形式进行普法教育，通过亲身参与的方式让学生直面

庭审现场，提高他们学法、知法、懂法的能力，切身感受法律威严，在心中埋下一颗法治的种子。

紫沙小学举办亲子朗诵活动 让红色家风代代相传



学生和家长声情并茂地朗诵红色家书。

江门日报讯（文/图 陈慕欢 陈翠玲）“我一生无遗憾，认定了共产主义这个为人类彻底解放幸福真理，就刀山敢上，火海敢闯，甘愿抛头颅，洒热血！”近日，在江门市紫沙小学的阶梯教室里，五（3）班学生郭安妮和她的妈妈牛女士慷慨激昂地朗读起革命烈士夏明翰的家书。

上周，紫沙小学举办了“学党史 颂党恩 扬家风”亲子朗诵活动。本次活动分为线上和现场展示两种参与方式，线上学生家庭参与率超过90%。到学校展示的19组亲子，则慷慨激昂、声情并茂地朗读朱德、赵

一曼、左权等革命先辈的红色家书，并分享自己的朗读心得。

参加此次亲子朗诵活动，不少学生和家长们收获满满。“对于这次活动，我和孩子都非常重视，从收集资料到确定稿子，我们都全程参与。晚上在家彩排时，孩子还会当小老师，指出我哪里的语气读得不对等，亲子关系更亲密了。同时，通过这一封封家书，我们感受到革命前辈们矢志不渝的信仰和真挚的家国情怀，让红色血脉和红色家风代代相传。”四（5）班学生程孜妍的妈妈叶女士说。

江门一中举行2022年成人宣誓仪式 十八而志 大任始承

江门日报讯（记者/张翠玲）“十八岁的号角已经吹响，十八岁的青春斗志昂扬；十八岁的我们梦在前方，十八岁的我们现在出发……”18名高三学子放飞青春誓言。11月19日下午，恰逢距离高考倒数200天的日子，江门一中举行了“十八而志 大任始承”2022年成人宣誓仪式。

迈过成人门，投递给未来的一封信，面对国旗庄严宣誓……仪式中，同学们自信轻快的步伐、铿锵有力的宣誓，展现出他们勇于承担成年人责任与

义务的决心。此外，高三年级全体班主任还为学生们佩戴成人宣誓仪式纪念徽章；高一、高二各班为高三班级赠送了礼物，送上了学弟学妹们最真挚的祝福。“十八岁了，我们要感谢可爱的朋友、勤劳的老师，还有我们最亲爱的爸爸妈妈。感谢朋友们与自己并肩作战的日子，感谢老师们引领我们走得更远，感谢父母给予我们生命和爱。当然，感恩不止在今天，我们将在接下来的日子用行动证明一切，坚持到底，送给自己一份最酷的十八岁礼物！”高三

（11）班学生黄君然说。

因疫情防控需要，高三年级家长通过收看线上直播的方式见证孩子们迈入成人的行列。虽然家长们无法一一来到现场，但学校特意安排了阅读家书的环节。一封封由家长亲笔所写的家书经各班班长送到了每位同学的手上。字字如面，家书触发了情感的开关，许多同学一边读家书一边默默流泪。家长代表罗广鹏在见证了成人宣誓仪式后感触良多，他希望同学们懂得感恩、不负青春、独立思考，希望所有的同学都能读

万卷书，行万里路，找到属于自己的快乐人生。

成人宣誓仪式当天，也是距离高考倒数200天的日子，高三级级长黄天达鼓励同学们把握手中宝贵的机会，在冲刺的200天里创造更多奇迹。

江门一中党委副书记、校长夏志清表示，成年意味着责任、感恩，他说：“18岁，同学们又踏上了新的起跑线：冲刺高考，仅有200天，希望大家惜时如金，全力以赴！”

新民小学举办数学口算竞赛 10分钟300道题见真章

江门日报讯（文/罗双双 林娟）口算教学是小学数学教学的一项基本任务，是笔算、估算和简便计算的基础，也是学生学好数学的前提。近日，江海区新民小学举办了一场别开生面的数学口算竞赛。通过比赛检验学生的口算能力，进一步提高学生的计算能力。

经过激烈的班级初赛，最终每班各有5名学成功入围决赛，全校一至六年级共计135名选手同台竞技，一决高下。随着监考老师一声令下，这场“没有硝烟的战争”吹响了号角。300道题，限时10分钟，选手们奋笔疾书、沉着冷静、答题神速，在加减乘除中尽显智慧。最终，一（4）班学生张震轩

得了293道题拿到最高分，惊艳全场。

“本次比赛由各年级备课组长命题，共6套题。根据学生在规定时间内所做的题数进行评奖。”评委之一数学老师林娟表示，通过此次竞赛可以看出，同学们在口算的速度上和准确性上有了很大的提高，基本上掌握了口算的技巧，并且能够运用所学的知识技能进行多种运算的口算，也看出了学生对这次比赛的重视程度，显示了平时训练的结果。

据介绍，根据班级的学习情况，新民小学每周都会进行相应的口算速算、简算专项训练，数学科组每学期开展相应的数学活动竞赛，调动学生的参与热情，提高学生的数学核心素养。